

# 戰後台灣社會 經濟史研究先驅

# 王世慶



## 【人物小檔案】

出生：1928年

學歷：台北師範本科。

經歷：曾任教於台灣大學及中央大學，現為中央研究院社會科學研究所兼任研究員。

代表作：《清代台灣社會經濟》、《淡水河流域河港水運史》、《台灣史料論文集》；主導編輯之《台灣公私藏古文書》共120巨冊，收錄文書達5千6百件以上，堪稱是台灣史研究重要寶庫；四度參與纂修《台灣省通志》。

重要榮譽：為第25屆吳三連獎人文社會科學獎歷史學類得獎人。

一本新莊人家的舊帳簿，也能成為清代台灣社會經濟的重要研究史料？台灣史學者王世慶，在這本橫跨道咸同30年間的租賃紀錄中，歸納出銀錢的長期匯率變化，寫出〈19世紀台灣北部銀錢比價變動初探〉這篇重要文章，對他而言，只要用心，在沉默的史料之海中，永遠能開發出新的研究題目，豐富台灣史的面貌。

台灣光復後，原本擔任小學教師的王世慶，被黃純青引荐到台灣省通志館顧問委員會擔任採訪員，開始接觸台灣史，閱讀伊能嘉矩所寫《台灣文化志》。他發現台灣史在日治時期由日人所作的研究很完整，清代史料反而少人涉獵，因而激起他想超越舊有成績，並找尋新資料作創始性研究的決心。

例如牛是台灣社會農耕、運輸主要的勞動力，卻很少人探討買賣牛隻的「牛墟」，王世慶因此利用台灣總督府檔案和碑文，來研究清末到日治初期台灣中南部牛墟的設置與營業。他說，牛墟是公共事業，所得都要回饋鄉里，如興建學堂，北港至今仍有此一傳統，由此也可看出台灣社會的自治精神。

歷史的研究，奠基於史料的收集。王世慶在1974年受邀入亞洲協會台灣研究小組，當時台灣正展開建設，各地舊建築紛紛被拆，由於擔心古物消失，小組決定先搶救台灣民間資料，最後收集了五千多件文書和契約。王世慶說，「不管公文或私人文件，都一樣重要，因為數量多，就可作更廣角的研究。」

過程中最富戲劇性的，是他有一天在光華商場找到一本舊帳簿，由於以甲子紀年，揣度應是清代資料，他沒想太多就買下。沒想到回去仔細翻閱，才發現竟是橫跨30年的租賃紀錄，詳細呈現新莊一個小租戶發展成大租戶的過程。

由於時間拉長，讓王世慶可以針對帳簿作完整的比對、分析。他舉例，當時學者只知道放貸借貸有哪些種類，卻不知道內容，藉由將簿裡利息、數據一一列表研究，就能找出實際操作的方法，讓他因此寫出〈台灣北部農村金融與穀價初探〉一文，以及日後的銀錢比價研究，更奠定他日後研究清代台灣經濟的基礎。

在密密麻麻的史料文字中，

王世慶總能迅速掌握到重點，他說，像帳簿或契約，只要熟悉專用的簡寫和術語，就能理解。至於台灣總督府的日文資料，雖然大多是草書和行書，他都會在看不懂的地方多念幾次，再看上下文就能辨識文意。

「更重要的是細心！」有一次他就解答了鄭成功登台的歷史懸案，原來鹿耳門因地形改變，古籍中又只有彎曲的水程距離，很難測量找到確切地點，更引起後人爭議。王世慶卻在查閱一張康熙古地圖時，在一行芝麻大的小字上，發現唯一的陸程距離，更由此計算出今日台南土城南岸和開功里北岸，就是登陸地點。

「對岸的隱龍林委員……」「隱龍就是大人物。」王世慶指著台灣總督府一紙密件解釋。日治初期，民間為了抵制政府，而有廟宇的戒鴉片運動，警察展開跟監，板橋林家被記錄為「和各地仙壇氣脈相通，運動會支出也不吝嗇」，在他的解說下，枯燥文件竟有如推理情節，緊張而又充滿趣味。

這就是沉浸在史料中的王世慶，雖然已屆80高齡，仍如偵探般擁有一顆敏銳好奇的心，孜孜不倦的解開台灣歷史的真相。

## 台灣圖書館的故事①

文／劉屏 圖片提供／央圖台灣分館

# 若槻道隆為教育奉獻心力

並河直廣館長建立巡迴書庫、圖書外借制度，舉辦圖書館員講習會，輔導各地圖書館的設立，使台灣總督府圖書館建立了中樞地位。並河直廣過世後，經營台灣總督府圖書館的棒子交到若槻道隆手中。

昭和2年（1927年）7月9日，若槻道隆以總督府文教局督學室視學官的身分，代理總督府圖書館第4任館長，他延續並河直廣的政策，持續開拓圖書館館務，館藏也在他任內突破10萬冊大關。

若槻道隆生在平常人家，卻從小奮發向學，憑藉後天的努力，考上以培養精英出名的日本第一高等學校，1907年以優越超群的成績畢業於東京帝國大學哲學科。

博學多能的若槻道隆，在日本教過中學、高等園藝學校、高等工業學校，做過教師、教授、舍監、

教師顧問和校長。

1925年10月，他42歲時來到台灣，任總督府內務局文教課視學官，1927年代理總督府圖書館館長一職。

若槻道隆在職僅僅兩個月，是歷來任期最短的館長，期間雖沒有重大建樹，但仍繼續推動館務發展，使圖書館能在穩定基礎上成長。

在代理了兩個月館長後，若槻道隆回到自己熱愛的學術崗位，先在台北高等商業學校當教授，1928年兼任台北高等學校校長。1930年7月，升任總督府文教局學務課長。

1927年，台灣總督山上滿之進認為，台灣應該設立與工業有關的專門學校，於是日本國會通過創校準備費2萬9千多日圓，選定今日的台南市成大校區設置

高等工業學校，設機械工學、電器工學、應用化學三科，並任命若槻道隆等7人受命擔任創校委員。

1931年1月，若槻道隆正式就任台南高等工業學校（今日的國立成功大學）首任校長，為教育事業努力。

從研議創立台南高工到創校的4年間，正逢相對論與量子力學相繼進入完成期，也是近代日本物理界從萌芽邁向開花的年代；在台南高工創校前，赴歐美考察教育與學術的若槻道隆，感受到這股基礎物理發展的世界趨勢，因而反映在他的建校工作及治校理念上，由於他的規畫與領導，校務蒸蒸日上。

若槻道隆雖是總督府圖書館任期最短的館長，卻是成大任職最久的校長，任期長達11年，對培育基礎建設人才居功厥偉。

他42歲來台灣，到1941年8



■台灣總督府圖書館的第4任館長若槻道隆。（圖片提供／央圖台灣分館）

月退休回日本，畢生為教育奉獻心力。

在總督府積極尋覓第5任館長之際，若槻道隆舉荐日本新潟縣立圖書館的山中樵館長繼任，開啓台灣總督府圖書館的另一段黃金歲月；然而在山中樵任內，中日戰爭烽火延及台灣，圖書館在戰火中化為瓦礫，山中樵以牛車將藏書疏散到各地，寫下了另一段烽火中傳遞書香的傳奇。